

“封神”的咸鸭蛋

王干

很多地方有特产，这特产往往成为这个地方人的绰号。在我的朋友圈里，山东人被戏称为“煎饼”，南京人被戏称为“盐水鸭”……我因在高邮学习工作过七八年时间，来到北京后，一度被朋友戏称为“高邮鸭蛋”。汪曾祺先生也有过类似的境遇，不过汪先生是地道的高邮人，我是后来求学才到高邮的。

高邮的鸭蛋好吃，知名度如镇江醋、茅台酒一样。好吃的高邮鸭蛋，其实是高邮咸鸭蛋。很多人没有吃过没有腌制的高邮鸭蛋，我吃过。

人们每天早晨吃鸡蛋、不吃鸭蛋的原因在于白水煮的鸭蛋有一股腥味，而高邮的鸭蛋尤其腥，味道很不严肃，而腌制过的高邮鸭蛋，味正。高邮处于水网地区，养的麻鸭身上长的花花点点。麻鸭在高邮基本放养在水面上，要自己在水面上或者水面上觅食，而高邮

湖与大运河广阔的水面为麻鸭提供了大量的螺蛳、小鱼小虾等活物，吃了这些活物下的蛋，自然会格外的腥气。

而腌制的高邮鸭蛋则将这些腥味化为神奇的鲜味。汪先生在《端午的鸭蛋》一文中写道：“高邮咸蛋的特点是质细而油多。蛋白柔嫩，不似别处的发干、发粉，入口如嚼石灰。油多尤别处所不及。鸭蛋的吃法，如袁子才所说，带壳切开，是一种，那是席间待客的办法。平常食用，一般都是敲破‘空头’用筷子挖着吃。筷子头一扎下去，吱——红油就冒出来了。高邮咸蛋的黄是通红的。”

汪先生描述准确，高邮咸蛋确实是别处咸鸭蛋无法比拟的，“发干”“发粉”是我到北方以后才体会到的，南方的咸鸭蛋倒不至于“发干”“发粉”，但蛋黄不会透明似的红，以至于汪先生能听到油冒出来的声音，“吱”的声响，实在绝妙。

“稼禾尽观”是汪曾祺先生为李一氓先生续的下联。高邮文游台是北宋时期苏东坡、黄庭坚、秦少游等人读书论文学之地，是当地

名胜，也是登高望远的制高点。李一氓先生路过时，题下了“湖天一色”的匾额，汪曾祺先生返乡，当地希望能对上这个。汪先生略加思索，挥毫写下：稼禾尽观。李一氓是从文游台西窗看到浩渺的高邮湖，湖天一色很贴切，汪先生“稼禾尽观”也是绝对，因为文游台东望，则是广袤的里下河地区，或是麦浪滚滚，或是稻谷飘香。当然，这是汪先生当年返乡看到的景致，如今也高楼林立，稼禾被分割其间了。

汪先生说敲“空头”吃咸鸭蛋，说的是清明后腌制的鸭蛋，好的明前咸鸭蛋是没有空头的。那时候讲究的人家，都要在明前腌制上十来斤鸭蛋，因为明前腌制的鸭蛋，饱满、肥硕，腌出来没有空头。在南方的美食文化中，讲究明前明后，明前茶，珍贵，明前的河豚，鲜美无毒。明前的咸鸭蛋，嫩，没有空头。

我没研究为什么明前腌制的鸭蛋没有空头，而明后的只有，只是觉得大概是节令的原因吧，明前的鸭子经过冬天的滋养，生命力旺盛，产的卵也分外饱满有力，过了一段时间慢

慢有些疲态。我见过最小的鸭蛋，像鹌鹑蛋那么小。

我自己也曾腌制过明前鸭蛋，饱满丰硕，极个别的也会有空头。味道呢，自然更鲜嫩。但没有敲空头那样的“规范动作”，也少了些乐趣，空头敲在餐桌上的声音，也是很动听悦耳的，而且，没有空头，有时候居然不知道从哪里下筷子是好。

高邮的咸鸭蛋好吃，左邻右舍的竞相模仿，也属正常，何况水面相似，鸭种一样，高下就在毫厘之间。我老家离高邮一百里的水路，父亲一生爱吃会吃，有一次让我带上十斤家乡鸭蛋到高邮去腌制，然后再来高邮我的品尝，他说，奇了怪了，比在家乡腌的好吃。

这让我想起一件往事，大约是1984年左右，我第一次到南京的金陵饭店，有刘姥姥进大观园的新奇，记忆难忘。当时我们去采访的是1948年在高邮当县委书记的杜文白，时任江苏省经委领导，因为改革开放他要转向外贸，所以在金陵饭店有办公室。

他是高邮的老领导，自然要带些土特产，首先是高邮咸鸭蛋，但杜老说，带鸭蛋来，自己腌，放久了不好吃。还在电话里关照了一句：带点土来，南京的土腌的不好吃。

原来如此，里下河地区的鸭子和鸭蛋和高邮没有区别，但土壤黏，不透气，而高邮地势高，土壤润而不黏，腌制的时候可以透气，可以呼吸的鸭蛋是有灵气的。

我们从高邮带着一小口袋土来到金陵饭店，杜老接过塑料袋，居然用食指沾一小块含在嘴里，连说：高邮的土，香啊。

海上钢城

张欣民

脚步匆匆
一把拽开云雾
快，让我看看你
魂牵梦绕的曹妃甸
雄浑壮美的海上钢城

抚摸屹立云端的高炉
飞吻轧钢线上的火龙
听惊涛拍岸扬起的豪迈歌声
喝一杯甜滋滋的淡化海水啊
大海的波涛涌入我的胸中

离开繁华的首都
和温馨的家庭
九十岁首钢华丽转身
在荒凉的海岛上扎根重生
你雄浑壮美揽钢铁雄风

你曾挤在我的图纸上
比较 变幻 竞争
沉默 欢笑 沸腾
灯光下，我们日夜交谈
瞄准世界一流

绿色的工厂如绿色的宝石
镶嵌在祖国的前胸
尊严 华贵 雍容
如今，我已两鬓染霜
你风华正茂，雄健年轻

一树梧桐老

汪亭

晨起，推开窗，一股凉意入窗袭来，不禁打了个寒战，紧了紧衣领袖口。

看见街道旁，一排梧桐树上青黄相间的叶儿，簌簌地落得正欢；在微风中旖旎翩跹，飘满一地，如花黄。

梧桐喜温，树体高大挺拔，树皮青绿平滑，自古便有梧桐引凤之说，所以又被称作“凤凰木”。草木中，我极爱梧桐。故乡庭院的水井旁就有一棵梧桐树（查阅了一些草木资料，才知其实是泡桐）。听父亲说，是他少年时栽种的。如今，树高已二十多米，有一人环抱粗了。

每年一到三月，桐花总会突如其来地结上枝头，铺天盖地。淡淡的紫色，串串缕缕的极多，好似密匝匝的小喇叭，齐齐地向着春天呐喊。夏季的梧桐树，侧干粗壮，枝叶茂盛，是乘凉的好地方。午后或者夜晚，家人会搬一张凉床，悠闲惬意地坐在树下聊着农事，拉着家常。

秋冬的梧桐，虽没了春夏的葳蕤绚烂，却另有一番日薄夕暮的人生况味。

黄昏，穿走长长的街道，两排梧桐矗立挺直。日光浓艳，好像丝绸的瀑布泻过稀疏萧条的枝叶，流淌遍地，金黄黄的一片，望不到尽头。仿佛误入了一幅风景油画，自然恬静，意蕴幽美。款款漫步，随意间，深一脚浅一脚，踩着松软的梧桐叶，脚下“咔嚓、咔嚓……”，一路轻吟浅唱，抚摸我的听觉。这声音，绵软细碎，像一曲经年的琵琶小调，轻缓地弹奏着时光静好，日月流畅。

夜晚，倚灯闲读，窗外万籁沉寂，唯有潇潇雨，一片片，一声声，滴打着梧桐枯叶，敲击着空寂的屋檐石阶。不觉怀想起儿时在故乡的庭院里，无忧无虑嬉戏玩耍的情景，拾梧叶，盖蚂蚁窝，捉蟋蟀，那般的纯真可爱。恍惚一觉初醒，便已长大成人，定居他乡。

而今，在这如水的夜里，临窗听雨，望着萧瑟凄清的梧桐树，毫无遮掩地老去，心境恰似“一点芭蕉一点愁，三更归梦三更后”。

梧桐，梧桐，冬老春生，一岁一枯荣；待到来年三月天，枝繁叶茂，依旧笑春风。可烟火尘世的我们，只能行走在岁月的单行道上。人生不能轮回，需当一步珍惜。



《春绮图》

作者为明代画家顾懿德，生卒年月不详，明末松江派画家，字原之，华亭（今上海松江）人。人物、花鸟兼工，尤以山水最具特色。初承顾正谊家传熏染，后受董其昌影响，在书画理论和技法上与董其昌趣味相投。仿王蒙，行笔秀洁，也画大士像。董其昌及陈继儒颇为赏识，两人曾在其一幅画上留墨题跋评语。

供图·配文 纳因

想到“人生如棋局”

欧阳

上个周末北京气温飙升，热风乱跑，俨然盛夏的感觉。好在空气湿度没有并行升级，入夜9点左右，站在窗前，感受到凉爽清风拂面的我，决计到马路上游荡一回。

返回小区时，门口依旧是惯常的风景：除了进出的身影，三三五五围坐在不知道什么时候添置了灯光的户外桌子边下棋的也是一景。随意扫了一眼，发现有一桌痴迷象棋的侠客里，立着一个少年在那里围观。看看手机，10点已过，这让滋生了好奇心的我转向，移步走了过去。

近到灯下，这才看见原来这桌竟然都是青壮年，估计小孩是其中一人之子。否则，

这么晚了父母没理由让他在外独自逍遥。

又看到三四十岁的棋手我有些意外。这里几近风雨无阻围聚下棋的场景，屈指算来已经持续了差不多20年，下棋的人，在我的眼里，也一个个长成了老年模样。这之前，我有时会想，大概等这一茬爱好者逐渐跟随着岁月散去，这幅风景也会随之消失——很多年里我难得见到年轻人加入他们。

没想到在电玩游戏膨胀手如铁钳之队伍的当下，条件简陋却耗时烧脑的智力运动后继有人，更意外的是——我细看了一会儿——那个少年竟然是在认真看大人下棋。

经年习惯宅家、更加孤陋寡闻，在我了解的范围内，现在很少有年轻人热衷下棋，往更年轻的新时代推，偶或还有学围棋以期训练智力的，我以為可以用寥寥无几来陈述。想到做题车间接受规训的学子随处可见，老派的我比较难以理解这种局面：比较起智力发育成长，或者应对变化的环境，家长们何以会弃优逐劣呢？按我的认知，下棋比习题积累，不仅是智力拓展，而且就对人、对事等的认知、判断来说，相去远超云泥之距。

这是看见小同学观棋生出来的遐思，附

带着，脑海里也浮出了自己从前的经历。

我的象棋入门，就是在这样的观棋中达成的。上小学的时候，我家与一下棋者聚集地挨着，因为没什么娱乐活动——彼时别说电视连收音机都很罕见，放学以后，这些下了班的爷们儿也不回家，而是聚此拼杀智力，不少人晚饭后再继续来，下棋、观棋到后半夜。大概这些文化不高的叔叔伯伯修养也一般，观棋不语是没影儿的事儿，倒是经常为一两步棋高声大噪地狂吵一气。我架不住诱惑，时常去看他们吵闹。

结果，在不吵闹的时候，看着棋盘学会了马走日、象走田之类的术语，很早就自学成才了。因之，棋艺虽不好，但对棋局延伸的味道有些体会。

回到前面的话题，撇开下棋是否真的对智力成长有益不说，下棋，如果真用心去思考的话，的确对人生旅途有很大帮助。比如，在谋取胜利的路上，不仅每一步都要思考，而且还要推演接续下来的很多步。光寻思自己的阴谋是不够的，还得把“敌人”的阴谋纳入判断系统，也就是说，您得把对手想得更聪明才有机会取胜，那种自以为无所不知的思维，多半都会失利。

或曰：自私自利的人下不好棋。对错诸君可以去探验。再拓展一下，走出有胜负的棋局，将此比之于人生，倘若不以世俗的“成功”为坐标，俺觉得此话有理。试想，但凡考虑他者先，人生定然会减少很多“郁闷”不是？

诚然，现实的生活，多变的人生，固然不是简单的逻辑（算路）应对，但棋盘中的思维方式，比之感性、直觉的情绪反应显然是更优化的选择。即便是在前路迷茫时刻，我们在棋局中也可以收获有意义的指南，比如更有代表性的围棋。因为算路有限，您不得不落下发展未知的子，以试探博弈者的“应手”：不仅是人，环境、市场甚至科研路途的变化等，都可以借助这样的模态。

有道是“人生如棋局”，我喜欢这样的说法。这种比拟，不是“人生如戏”之类的拥趸能够明白的吧？

好啦，看到一个观棋的小同学就想那么多，有点夸张了。不过，既然行文至此，我还是提个建议：家长，抑或是其他好为人师的教育者，不管会不会下棋，都推敲一下“人生如棋局”的意味，别让整个脑子都被“习题答案”霸占了。

见证科技进步

李维

少年时我读过一本《少年科技》，书中对一些50年后将会实现的科技进行了展望。当时，只是一心瞻望它的美好，至于眼前这些几乎没影的事情，在遥远将来会不会实现，它们实际上是怎样一番情形，则连想也没想过。一名少儿不懂得也不会去想这样的问题，这样问题，要在漫长的半个世纪之后才能得到答案。

从那时起，50多年过去了，如今鬓已有白丝，左右顾盼，竟然实际地见到了它的答案。

那本前少儿读物里描绘的人类衣着前景，已实现。取自石油矿藏而非农地种植的化纤，解决了人类一直犯愁的衣着问题。性能优异的化纤，不仅给人类带来了不同气候不同场合的穿着，还带来了人们对时尚的追逐。

橡胶制品原料不再依赖橡胶汁液的割取，读物展望中的石油化工合成材料人造橡胶，解决了包括轮胎这样广大的橡胶制品需求。而当年倍感新颖的塑料制品，今日无处不在。

西红柿，巨型农果有了。不过，人们对它们存有干预的芥蒂，并不喜爱。市场上科技含量少的农产品，反倒成了价高的富人商品。农业大棚技术已普及，蔬菜品种已不随时令，餐桌上反季蔬菜时时可见。

畜牧业的规模化速生养殖以及渔业网箱养殖，如今已成产业。肉鱼之类高蛋白，日常人家已基本餐餐食用，不再如50年前那样，难得摄取一次。

不过，《少年科技》所列中的大鲸牧场没有出现，没有人驾驶潜艇去海里牧鲸，成吨地收取所牧鲸群的鲸奶。象猪杂交培育出来的象猪，如今也没有出现。插图里烹饪后巨型盘子中的肘子，据说味道一点也不比家猪差，这一点更无从谈起。

钢筋混凝土技术及电梯的广泛应用，高楼大厦将鳞次栉比。这一展望基本实现。高层建筑，使庞大的人口从干打垒和砖木结构的居室，住进了采光通风合理，有独立卫浴、抽油烟机厨房，社区景观考究的居所。

铁路电气化的预期已实现超越。当年，最高时速80公里，冒着黑烟“呼哧、呼哧”运行的蒸汽机车，还是铁路运输的主角。今天，不仅铁路全部电气化，而且实现了高速化，客运运行最高时速达350公里。这一点，那本读物没有预计到。

磁悬浮列车在今天没有多少进展，预期的以原子能为动力的陆上和空中交通运输工具——原子能车辆和飞机，也没有出现在道路上和天空中。展望中，动力电动化为燃料电池方式，而如今，蓄电方式是主流。

水电以外的再生能源已规模化运用，风能、太阳能广泛运用，但，读物中同时谈到的潮汐、海水温差、地热发电的广泛开发利用并没出现。

在通信领域，读物当时展示的是有线视频电话，现在看来，太过保守。而电脑局域互联网，则目光更为短浅。

那本《少年科技》不知在哪一团火焰中化成灰烬了，或在悠悠岁月里分作了尘泥。这时，我多想它手中在握，有何物如它，堪作这50年伟大进步的纪念呢？



《章夹竹桃》一八八六
大卫·约翰逊（美）供图